

观摩分享促提升 奋楫扬帆新征程

——全省首席法律咨询专家暨“青年普法志愿者法治文化基层行”工作会议侧记

□本报记者 魏瑗

风正帆满,奋楫笃行。12月7日、8日,由省法学会组织的全省首席法律咨询专家暨“青年普法志愿者法治文化基层行”工作会议在我市举行。省人大法制委员会副主任委员、省法学会常务副会长沈庆怀,省委政法委二级巡视员、省法学会党组成员兼秘书长王永青,市委常委、政法委书记、市法学会党组书记、市法学会会长王永青参加。

来自全省17个省辖市及济源示范区法学会、省铁路法学会的100余位代表纷纷将目光聚焦向鹤壁。他们现场观摩了基层法学会工作站点,总结工作、交流经验、谋划下步打算,推动首席法律咨询专家工作和“青年普法志愿者法治文化基层行”(以下简称“基层行”)活动深入开展。

7日下午,观摩团一行先后实地参观了淇县法学会、淇县朝歌街道法学会工作站、淇县高新区法学会工作站、淇滨区法学会、淇滨区长江路街道法学会工作站、淇滨区高铁商圈法学会工作站,通过观看宣传片、查看资料手册、听取介绍等方式,多方位了解各站点工作开展情况、创新举措和方法,并对工作成绩给予充分肯定。

在8日召开的工作会议上,市法学会拿出了一份厚重而亮丽的成绩单,与参会人员一起交流经验做法、共享信息资源,描绘同心同德推进法学会事业高质量发展,加快建设更高水平平安河南、法治河南的“路线图”。



12月7日下午,省人大法制委员会副主任委员、省法学会常务副会长沈庆怀(前排中),市委常委、政法委书记、市法学会会长王永青(前排右一)到淇滨区法学会实地观摩。



12月7日下午,省委政法委二级巡视员、省法学会党组成员兼秘书长王永青(前排中),二级巡视员、市法学会党组书记、常务副会长王永青(前排左二)到淇县朝歌街道法学会工作站实地观摩。



12月8日,全省首席法律咨询专家暨“青年普法志愿者法治文化基层行”工作会议在我市召开。

亮眼成绩单 激励再向前

会上,王永青表示,近年来,市法学会工作取得了长足进步和发展。市法学会以“大抓基层、狠抓基础”为导向,以“组织机构建设实体化、工作运行机制实战化、研究成果转化实效化、服务法治实践品牌化、服务政法工作现代化”等“五化”为牵引,以“走在前、出重彩、创一流”为目标,紧盯做对法学会绝对领导的“捍卫者”,竞做法学会规范化建设的“探路者”、争做服务法治平安鹤壁的“领航者”,实做服务高质量发展的“保障者”,首席法律咨询专家、“青年普法志愿者法治文化基层行”、“百名法学家百强报告会”等具体工作取得明显成效,连续3年被评为全省先进法学会。

二级巡视员、市法学会党组书记、常务副会长王本祥介绍,在推动法学会规范化建设和实战化运行中,我市

高度重视首席法律咨询专家工作,市委书记马富国多次作出指示批示。加强“顶层设计”,印发了《关于县(区)法学会机构设置有关问题的通知》。加强“中层构建”,5个县区出台了“三定”方案,3个功能区成立了法学会,有力推动了县级法学会规范化建设和首席法律咨询专家制度在基层的落实;组建法学法律专家库,成立首席法律咨询专家委员会,推动首席法律咨询专家深度参与“基层行”活动。加强“基层实践”,在律师事务所、工业园区、景区等处建立法学会工作站,选派首席法律咨询专家驻点解决问题,浚县“一会四诊三服务”工作模式、淇县“首席+法·管家”模式、淇滨区“首席+下访”模式、鹤山区“首席+接访”制度均取得良好的实践效果,形成了百花齐放的生动局面。

献务实之策 出破题之招

随后,8个省辖市及济源示范区法学会纷纷介绍了自己的好经验、好做法——

安阳市首席法律咨询专家主持安阳立法后评估项目,对两部安阳市地方性法规提出了立法后评估报告,被安阳市人大常委会采纳,并组织有关单位整改;

商丘市法学会探索创办《依法决策参考》刊物,及时刊发决策咨询建议或优秀调研成果,并择优呈送商丘市委、市政府领导参阅;

信阳市首席法律咨询专家列席信阳市政府常务会议,对会议讨论的重大决策事项、重大项目审查、重大招商合同等进行法律解读阐释,提出法律意见建议,促进依法行政,防范重大风险;

开封市将宋朝法治文化和现代法治精神深度融合,打造独具地方特色的法治电视栏目品牌《宋都调解》,已播出300余期,报道或推动调解各类矛盾纠纷600多起;

济源示范区法学会依托方言普法,以“本地方言、群众演员、身边故事、举案说法”为导向拍摄济源方言普法剧,增强了法治宣传教育的趣味性,提高了普法宣传的精准度,增强了群众的法律意识……

据介绍,此次活动活动中观摩的点位和参加交流的9组经验,是各地对法学会建设、首席法律咨询专家工作、“基层行”活动实践探索的择优提炼,具有鲜明的地方特色,为下一步的法学会发展献出了务实之策、提出了破题之招。

新时代新征程展现新作为

沈庆怀对鹤壁市法学会取得的成绩给予了充分肯定。他表示,鹤壁市法学会为全省各地高质量高标准推进法学会规范化建设和首席法律咨询专家工作提供了全方位参考,已经形成了具有地域特色的“鹤壁实践”。全省各级法学会要认真学习“鹤壁经验”,结合自身实际,因地制宜抓好落实,努力取得法学会建设、首席法律咨询专家工作和“基层行”活动新成效。

风劲帆满图新志,砥砺奋进正当时。沈庆怀强调,下一步,我们要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,团结引领全省广大法学法律工作者,积极投身全面依法治国伟大实践,奋力践行新时代“枫桥经验”“浦江经验”,扎实推进首席法律咨询专家工作和“基层行”活动有机衔接、有效结合,为建设更高水平的平安河南、法治河南,谱写新时代中原更加出彩的绚丽篇章作出新的更大贡献。

向先进看齐,向优秀学习。会后,参会的各地法学会代表表示,对工作有了更深的认识,心里有了更高的标准,将对照先进典型查找自身不足,确立目标,加压奋进。

“作为首席法律咨询专家的一分子,参加本次会议我深感责任重大、使命光荣。”我市首批首席法律咨询专家之一、河南大正永衡律师事务所主任王震宇表示,在下一步工作中,将认真贯彻落实党委、政府的重大战略部署,深入一线调研,充分发挥专业优势,为党委、政府依法决策提供智力支持。同时,还将积极组织律师全方位参与基层社会治理,化解矛盾纠纷,为经济社会发展贡献力量。

现场观摩

淇县法学会

淇县法学会以落实首席法律咨询专家制度为龙头,紧紧围绕“一个目标”(建设全国一流法学会,在勇夺长安杯中当标杆、做表率),实施“三大提升”(队伍、阵地、平台提升),完善“六项机制”(工作例会、团队服务、咨询评估、交办联办、会诊研判、考核评价机制),提升首席法律咨询专家工作“六化”(融入中心主动化、助力治理现代化、组织体系实体化、工作运行实战化、成果转化实效化、创建工作品

牌化)水平,助力建设更高水平的平安淇县、法治淇县。组建“宏正”“护航”“百姓”“送法”4个首席法律咨询专家服务团,分别服务党委、政府和行政事业单位,工业园区和企业,化解矛盾纠纷,法治宣讲培训等,打造“领导(部门)点单、法学会派单、首席专家接单、专家团队办单、法学会考核评单”精细服务流程,探索“首席”参与共建共治共享实践样板。

编印并免费发放《民营企业法律风险防范宝典》,建立联

络统筹、服务专员、诉调对接3

项防范企业经营风险的长效机制。创新推出“法·管家”品牌,

形成“郭老调金牌调解”“106调

解室”“老邵工作室”“老支书调

解室”“小莉帮帮团”等一批符

合基层实际的工作模式和特色

品牌。“法·管家”等经验做法被

《民主与法制时报》、民主与法

制网等媒体报道,“首席”“六

化”做法在八省十四地市“首

席”论坛上作经验交流,“首席”

“四诊”工作法被市委《每日汇

报》刊发。

淇县朝歌街道法学会工作站

淇县朝歌街道法学会工作站依托街道社会治理综合服务中心,围绕基层社会治理、法治宣传、矛盾调解、优化营商环境等中心工作,积极发挥工作站平台优势。以“12345”工作体系为抓手,即围绕把党的领导贯穿于法学会工作全过程这一主线,强化朝歌街道法学会工作

站、村(社区)法学会服务点“两级联建”,确保法学会的触角进一步延伸至街道、村(社区),打通法治服务“最后一公里”。搭建律师服务团服务平台、法律援助站点服务平台、移动法治咨询服务平台“三个平台”,落实联席会议机制、信息通报和快速处理机制、资源共享机

淇县高新区法学会工作站

淇县高新区法学会工作站是淇县法学会服务全县经济社会发展特别是营商环境建设的重要平台。工作站由县法学会副会长、首席法律咨询专家韩永波领衔,整合首席法律咨询专家和公检法司等专业力量,组建了法治护航服务队,实现了服务营商“零距

离”。线下推出“周四有约”走访企业活动,每周四,法治护航服务队风雨无阻到企业开展法治宣传、“法治体检”、法律咨询等活动,帮助企业审查规章制度和合同,防范化解法律风险。线上推出“一拨就灵”热线品牌,通过“1890”服务热线、微信服务群等多种



淇滨区法学会持续提升工作规范化、实战化、品牌化、精准化、实效化水平,取得显著成效,连续两年获评全省法学会工作先进单位。

高标准打造142个乡、村两级法学会工作站点,在全区12个部门、3个产业园区和4个律

师事务所分别设置工作站和首席法律咨询专家工作室,构建了“横向贯穿行业领域,纵向覆盖乡村社”的法学会基层服务体系。

创新性开展“基层行”“双

百”宣传活动,各基层站点结合实际、创新机制,涌现出长江路街道工作站“1+4+N”、书苑社区“党建引领+111”等基层法学会服务“淇滨新思路”,法学会实战化水平显著提升。

深入落实首席法律咨询专家制度,选聘28名法律专家分包工作站、联系服务点,探索了高铁商圈“共享法律服务团”等

法治护航高质量发展“淇滨品牌”,为企业提供优质高效的法律服务。

实施“双线”精准融合普法

宣传。线下以法治主题公园为宣传阵地,积极开展“基层行”“双百”等普法送法活动;线上运用短视频、微电影、微动漫等形式开展法治宣传。实施“典型示范+首席指导”工程,充分发掘辖区法律工作者及退休律师、退休法官等优势资源,践行新时代“枫桥经验”,先后打造钜桥镇“选、进、稳、调、清”村镇五步解纷工作法、清华园社区“老邻舍”调解团、明达社区“崔晶调解室”等一批“淇滨解纷”品牌。

淇滨区长江路街道法学会工作站

淇滨区长江路街道法学会工作站聚力“规范建设、服务保障、宣传引导”三大重点,签约25名专职律师成立首席法律咨询专家团队,将辖区75名法律工作者、法律志愿者、“法律明白人”纳入法学会管理,开展基层法律服务。创新实施“四所联动”模式,即派出

所、司法所、律师事务所、法庭联动,实现人民调解、司法调解、行政调解、诉前调解的合力效应。充分发挥首席法律咨询专家团队的核心作用,建立“诉前调解室”“老法官工作室”等志愿服务法治阵地,一批群众急难愁盼的问题得到有效解决。把法学会和“网格

化2.0”工作机制有效结合,科学划定12个网格矩阵,打造“党建引领、法律支撑,群众需要、网格做到”工作格局,成立“普法先锋队”,常态化开展“基层行”活动,在12个社区分别设置法律志愿者服务机构,让群众在楼院内就能享受到便捷的法律服务。

淇滨区高铁商圈法学会工作站

淇滨区在高铁商圈设立法学会工作站、法律咨询室、矛盾调解室、普法教育室4个主阵地,为辖区企业打造“安心驿站”。联合法院、工商联成立共享法律服务团,设首席法律咨询专家对涉企案件全程服务,涉及矛盾纠纷的引入人民调解,涉及民事、刑事案件的引入法院、公安部门参与,涉及

职能部门的邀请市场监管、税务、人社等部门研判,先后帮助企业办理商标侵权、合同纠纷等案件12起;强化事后防微杜渐,实行“一案一档”,先后帮助23家企业建立财务、法务等制度。组织开展“法律服务进企业”“法律政策宣讲会”等活动。